

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA-AVISOS Y NOTICIAS

	País	Extr.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50

Número suelto. . . 5 cts.
Id. atrasado . . . 10 .

Mallorca

durante la primera Revolución

Liberales y serviles

(CONTINUACIÓN)

Como primer rival y contendiente de Antillón, en la lucha que se promovió, hay que contar a Fr. Raimundo Strauch y Vidal, ó sencillamente el P. Strauch, como le llamaban sus contemporáneos. Cuanto representó Antillón entre los innovadores, representó Strauch entre los rancios; y vino a constituirse en director y jefe de la formidable cruzada que se levantó en Mallorca contra las ideas de los «filosofos». Aunque nació en Tarragona (7 de octubre de 1760) el P. Strauch puede ser reputado mallorquín, ya que su familia lo era y residía habitualmente en Palma y ya que á los pocos meses de nacido, trajectólo á esta isla donde tomó carta de naturaleza con arreglo al antiguo derecho é hizo todos sus estudios ingresando en la religión franciscana. (1) Fué hijo de un oficial suizo, don Francisco Strauch, teniente del regimiento de Betschart, y de doña Gerónima Vidal, mallorquina. A los diez y seis años vistió el hábito de observante en San Francisco de Asís. Lector de filosofía en su convento durante tres años y de teología durante trece, dictando esta última ciencia como catedrático de la Universidad Juliana (2) dedicóse con gran laboriosidad al estudio de las disciplinas propias de su estado y aun escribiría entonces sus *Dogmata universae veteris et recentioris philosophiae*, cuyo manuscrito asegura Bover que poseyó don Bartolomé Nicolau, de Artá. Dice uno de sus biógrafos que «apenas habla libro escrito á favor ó contra «nuestra Religión que se escapase á su lectura». Le eran familiares, en efecto, las obras de los grandes apologistas y las de los herejes más famosos, incluso las de su tiempo, desde Voltaire hasta el abate Galliani. Conocía á fondo la historia y el derecho de la Iglesia. Sabía y hablaba estos idiomas: latín, francés, inglés, alemán, italiano, castellano y mallorquín. (3) Contaba, pues, con una sólida preparación para la controversia y con recursos intelectuales poderosos, pudiéndose decir que su panoplia ofrecía todas las armas de combate, todos los argumentos disponibles desde la física experimental hasta las exégesis bíblica, mezclando la erudición con ágil y adiestrado raciocinio.

No nació, pues, de vanidad ni fué petulante su empeño de salir á la palestra contra las nuevas doctrinas anti-religiosas. No lo fué todo á un solo recurso, á una monótona habilidad de desconjuntar los textos ájenos, á un ligero barniz místico literario que puede encubrir una ignorancia desoladora. Su estilo, inferior, como casi todos los del tiempo, aunque no degeneraba en ridículo jamás llegó á la figura ni á la elegancia. Si alguna vez parece elocuente, es de elocuencia interior, de vigorosa plenitud, que llega á exhalar á través del grosero tegido de la forma. Estaba muy lejos de aquella viscosa frialdad y aquellas curvas propias de la serpiente escurridiza. El P. Strauch no era *hemacrino* como los reptiles sino de «sangre caliente» y alborotada como el león. De sangre que enciende en furor, en arrebato, en odio, si se quiere; pero también pronta á derramarse como púrpura redentora, en testimonio de absoluta y constante sinceridad. Cuando se escriba definitivamente la historia de las ideas revolucionarias en España, el P. Strauch, apenas conocido ahora más que por su fusilamiento (4), ocupará el lugar

(1) Bover, *Escritores Baleares*, t. II, página 418.
(2) Don Bruno Bret, arcipreste de San Juan de las Abadesas, *Oración fúnebre*, Vich, impr. de Ignacio Valls, pág. 2 y página 86.
(3) Ferrer, *Diari de Bugar*, nota.
(4) La estimable revista decenal *Mallorca* publicó (números del 25 noviembre y 15 diciembre de 1899 y 5 y 25 enero de 1900) una biografía del P. Strauch, basada á don Francisco Torrens, Pbro. Los datos que contiene dicho oportuno estudio son tomados rigurosamente de la *Oración fúnebre* del Dr. Bret, citada más arriba, y de las notas que la acompañan, opúsculo que, según se desprende, no ha podido ver el señor Torrens y que solo conoce por el extracto que le facilitó un amigo suyo. Yo he podido

que le corresponde entre los apologistas del Altar y el Trono, junto al P. Alvarado, el P. Vélez, á Cavallos y á cuantos se decidieron á vogar corriente arriba en el río tumultuoso de la revolución. La multitud de opúsculos que brotaron de su pluma, sus cuatro tomos del *Semanario Cristiano-político*, sus ocho tomos de las *Memorias del abate Barruel* sobre el jacobinismo y de la *Historia del clero en tiempo de la revolución francesa*, atestiguan una actividad prodigiosa y una fecundia inagotable, superior á la del mismo *Filósofo Rancio*. Más vigoroso todavía que su inteligencia era el carácter del P. Strauch. Nada le arredra, nada le detiene. No busca la impunidad en ninguna suerte de incógnito. Las más graves acusaciones las dirige á cara descubierta y á la faz de sus contendientes, por poderosos y altos que ellos sean. Jamás trata de escurdarse detrás de un grupo, ni de evadir la responsabilidad moral de sus acciones explotando la buena fé ó la simpleza de sus fámulos, ni de ocultarse como ciertos peces, protegidos por la secreción de la glándula «intorea». Podrá encontrarle terrible, injusto, violento; no lo veremos jamás cobarde ni mucho menos ignobio. Podrá parecerle encarnizado y furioso, no le hallaremos jamás artero ni villano.

Hombre de acción tanto como de ideas, en 1808 le vemos abandonando sus costumbres sedentarias y sus hábitos y prestigios puramente intelectuales para marchar á la guerra, en calidad de capellán de uno de los regimientos de suizo que se hallaban en esta isla y a causa de poseer el idioma alemán, único que entendían y hablaban sus nuevos feligreses. Su celo, acreditado quedó en el campo de batalla asistiendo á los moribundos y en el hospital de Tarragona cuidando á los heridos con una asiduidad de que depona la fiebre hospitalaria que contrajo y que le obligó en 1810 á regresar á Mallorca, donde por más de un año, estuvo convaleciente y achacoso. Residió en un predio de Biniali, á mediados de 1811, atendiendo al restablecimiento de su salud, cuando ocurrieron las primeras escaramuzas, precursoras de próximos y más serios combates con la hueste liberal.

En tales escaramuzas tomó parte desde luego, y empezando por guerrillero de la prensa acabó en ayalá de batallas campales. Era el hombre destinado á medir sus fuerzas y á contrastar la entereza de su carácter con las fuerzas y con el carácter de Antillón. Si á éste asistía el heroico temple aragonés, poseía Strauch en grado sumo la terquedad helvética, la tenacidad obstinada y resistente del suizo que habían puesto á prueba sus aficiones de relcejo y maquinista en los ocios de la celda y que se manifestaron después en la cárcel, en la persecución y en el suplicio. Anduvo siempre siguiendo la línea recta. Su táctica no era táctica de sorpresas, de contramarchas, de astucias, de movimientos tortuosos y envolventes; era, por el contrario, la táctica primitiva y sin estudio del que adelanta de frente, contra el muro, saltando por encima del abismo, sin rodeos ni fraudes. Comprendió desde el primer instante la trascendencia que tenían algunas reformas ambiguamente planteadas por los liberales, quienes por timidez ó inseguridad presentaron la batalla en el propio terreno de la Iglesia, protestando amarla y defenderla y hasta expurgarla de abusos. Comprendió que era una hipocresía manifiesta ó una candidez ignominiosa de los nuevos legisladores el querer conservar la unidad católica, pomposamente consagrada en el proyecto de constitución, y suprimir al mismo tiempo el Santo Oficio, apoyo é instrumento esencial de aquella unidad; y mejor que á defender el Santo Oficio, dedicó sus esfuerzos á defender el principio de la unidad católica que era, según él, lo que se abolía de hecho y en el fondo. Los ardores de la polémica le llevaron con frecuencia hasta el exceso, hasta el insulto personal, hasta la diatriba. Nadie pudo proclamarse limpio de pecado en aquellas fechas; pero en medio de tales extravíos, en medio de esta ofus-

do servirme del ejemplar de dicha *Oración fúnebre* que poseo en su curiosa colección don Jaime L. Garau.

cación del espíritu de caridad y templanza por el ceño de la fe, ésta resplandece en Strauch como único móvil, como razón última de sus mismos deslices. En aquella configuración de ideas se adivina la futura y violenta colisión entre dos mitades de un mismo pueblo que ha llenado la historia del siglo XIX. Las fracciones más extremadas de uno y otro bando predicaban la necesidad de poner por obra el terror jacobino ó el terror teocrático; y de los libelos que aborta la prensa, en completo desenfreno, se fabrican los cartuchos que hoy cumplirán las órdenes del Gran Oriente y mañana cargarán los fusiles de los *apostólicos*.

De índole muy diversa á la del P. Strauch se presenta el P. Miguel Ferrer, trinitario, varón extraño y contradictorio, de acendrada y aun pródigo caridad en un sentido, manirroto para la limosna, inagotable para allegar recursos destinados al culto, que como testimonio de su inimitable abnegación legó á la cristiandad mallorquina dos iglesias, levantadas por él desde sus cimientos, la de Capdepera y la del caserío de la Vileta, donde acabó sus días; y, por otra parte, satírico sin freno, libelista descarado, bufón y turpilocuo, abandonado á aquella franqueza y grosería que tanto perjudicó en los comienzos del sistema representativo á ciertas instituciones monásticas tocadas de populacharía soez y degradante. Si fuese posible borrar de la vida de aquel catedrático de filosofía Juliana en nuestra antigua Universidad el período comprendido entre 1811 y 1814, quedaría su memoria como prototipo de religiosos ejemplares y expurgada de las manchas que la afean como persecutor y esbirro de los caídos y como promovedor de repugnantes algaradas en que llenó de todo sus hábitos. Fué uno de los pocos que, en medio de la cultura antea y artificial de su tiempo, perseveraron en el amor á la lengua nativa, proscribiéndola, no obstante, á las más abyectas payasadas y á las audacias más intolerables. Si cualquier periodista ó escritor festivo de nuestros días, se atreviese á lo que él se atrevió, á los chistes excrementicios, á las anécdotas de retrete, á las frases espléndidamente puercas de que hace continua gala, tendría que emigrar de la isla sin dilación. No sólo escribía así, mas también ponía por obra esta manera de ser suya, tan peculiar é inconfundible. Cuando la reacción de 1814, recorrió las calles de Palma subido en un carro, acudidando las turbas y visitando las casas de los liberales y sospechosos, para recoger los papeles constitucionales y los ejemplares de la Constitución. En el carro figuraba un adminículo que no sé cómo describir: un enorme sombrero de copa, soberbio producto de nuestras alfarerías, vuelto del revés. Á fondo de ese receptáculo iban á parar, como á sitio infecto, los folletos pecaminosos á los cuales conseguía echar la zarpa. En su *Diari de Bugar*, juega al vocablo con las palabras más escabrosas; rivaliza con Quevedo en materia de cuernos; entiza el título de su periódico con la nefanda sodomía; apostrofa, insulta, saca motes á quien le viene en gana; recuerda la flatulenta digestión fraílana de que tanto abusaron los volterrianos. Lo de menos para el P. Ferrer es decirle á alguien, como decía en letras de molde: «cobarde, perro sarnoso, sapo cochino.» De lo cual se defendía con cinico desdoro, arguyendo: «á mala lengua no me ganais.» (1) Tan especial y curioso era un hombre que había compuesto más de cincuenta obras y opúsculos teológicos, ascéticos y morales; y que durante el desenfreno del primer período constitucional no encontró límite ni barrera para sus atrevimientos, llegando á representar en la gran tragedia el papel de grotesco arlequín, regocijo de las multitudes indócitas, sobre las cuales ejerció una influencia tan deplorable como intensa y eficaz.

En el mismo bando servil figuró don Antonio Llaneras, rector de San Nicolás desde 1798. Tenía pocos puntos de contacto con el P. Ferrer, pues le califican sus contemporáneos como hombre «de carácter sábio, finos modales y mucha erudición.» Tan sólo

de una manera refleja debía dejarse sentir en Mallorca su influjo. No tomó parte en las disputas locales, pues estuvo durante aquellos años casi siempre ausente de Mallorca, por haber resultado elegido diputado para las Cortes de Cádiz. Desacorda anduvo en muchos extremos con el Obispo Nadal, su Prelado, que también formaba parte del Congreso; y le hemos de encontrar más adelante oponiéndose á la libertad de imprenta, sosteniendo la inmunidad eclesiástica y defendiendo la Inquisición. No obstante su falta de participación en las cuestiones menudas de la ciudad fué el portavoz en las Cortes de los intereses de su bando que hasta allí llegaron y tuvo que acudir á la prensa de Cádiz para intervenir en algunos debates acerca de asuntos de Mallorca que se habían planteado en aquella.—Modelo de frailes andarriosos y trashamantes de los que entonces se estilaban, fué el P. Traggia, llamado en su religión Fr. Manuel de Santo Tomás, carmelita descalzo, hermano del general marqués del Palacio. Llegaría á Palma á últimos de enero de 1812. En Valencia había publicado *El Amigo de la Verdad* que continuó después en Palma; antes había dado á luz la *Gaceta de Cataluña* y en Sevilla *El Vencedor Católico*, contribuyendo en Mallorca á varios periódicos con el pseudónimo *El amante de la Religión*. (1) Formó parte de la legión de religiosos suscitada en esta isla contra las novedades de la *Aurora*; y los redactores de ésta le reprochan con especial insistencia su estilo «argotivo y adulador» y le reputan como el discípulo «mejor y más aprovechado que haya tenido jamás el incomparable fray Gerundico.»—Formaban coro á este grupo el dominico P. Paigserver, notable escolástico, conocido por su sólida impugnación de *Las Angélicas fuentes*, del P. Villanueva; el capuchino Fr. Daniel de Manzaneda, que predicó la cuaresma de la Catedral en 1813; el Dr. Canet, médico del Arzobispo de Tarragona y autor de unos *soporíferos Diálogos* político-guerreros que salían periódicamente y de las cuales á penas si he podido entender dos líneas, no obstante haber tenido la abnegación de leerlos desde la cruz á la fecha; y el poetaastro Rodríguez de Arellano de quien llevo dicho bastante, gacetista sin conciencia ni sinceridad, pluma vana y corrompida, que aquí se acogió al bando reaccionario como se hubiera acogido á otro cualquiera que asegurase su pitanza y que con un deplorable exceso de celo llegó hasta donde no se hubieran permitido los mismos que le azuzaban á manera de perro dafino é hidrófobo.

(1) Datos astobiográficos extractados de una carta suya, publicada en el *Diari de Mallorca* del 8 de febrero de 1812.

de una manera refleja debía dejarse sentir en Mallorca su influjo. No tomó parte en las disputas locales, pues estuvo durante aquellos años casi siempre ausente de Mallorca, por haber resultado elegido diputado para las Cortes de Cádiz. Desacorda anduvo en muchos extremos con el Obispo Nadal, su Prelado, que también formaba parte del Congreso; y le hemos de encontrar más adelante oponiéndose á la libertad de imprenta, sosteniendo la inmunidad eclesiástica y defendiendo la Inquisición. No obstante su falta de participación en las cuestiones menudas de la ciudad fué el portavoz en las Cortes de los intereses de su bando que hasta allí llegaron y tuvo que acudir á la prensa de Cádiz para intervenir en algunos debates acerca de asuntos de Mallorca que se habían planteado en aquella.—Modelo de frailes andarriosos y trashamantes de los que entonces se estilaban, fué el P. Traggia, llamado en su religión Fr. Manuel de Santo Tomás, carmelita descalzo, hermano del general marqués del Palacio. Llegaría á Palma á últimos de enero de 1812. En Valencia había publicado *El Amigo de la Verdad* que continuó después en Palma; antes había dado á luz la *Gaceta de Cataluña* y en Sevilla *El Vencedor Católico*, contribuyendo en Mallorca á varios periódicos con el pseudónimo *El amante de la Religión*. (1) Formó parte de la legión de religiosos suscitada en esta isla contra las novedades de la *Aurora*; y los redactores de ésta le reprochan con especial insistencia su estilo «argotivo y adulador» y le reputan como el discípulo «mejor y más aprovechado que haya tenido jamás el incomparable fray Gerundico.»—Formaban coro á este grupo el dominico P. Paigserver, notable escolástico, conocido por su sólida impugnación de *Las Angélicas fuentes*, del P. Villanueva; el capuchino Fr. Daniel de Manzaneda, que predicó la cuaresma de la Catedral en 1813; el Dr. Canet, médico del Arzobispo de Tarragona y autor de unos *soporíferos Diálogos* político-guerreros que salían periódicamente y de las cuales á penas si he podido entender dos líneas, no obstante haber tenido la abnegación de leerlos desde la cruz á la fecha; y el poetaastro Rodríguez de Arellano de quien llevo dicho bastante, gacetista sin conciencia ni sinceridad, pluma vana y corrompida, que aquí se acogió al bando reaccionario como se hubiera acogido á otro cualquiera que asegurase su pitanza y que con un deplorable exceso de celo llegó hasta donde no se hubieran permitido los mismos que le azuzaban á manera de perro dafino é hidrófobo.

A hacer más vigorosa y respetable la resistencia del partido absolutista insular, contribuyó la multitud de Obispos aquí refugiados acordos todos en la manera de apreciar el desarrollo de las cuestiones religiosas y políticas, como también el observarse al principio de las Cortes aquella disparidad incomprensible entre los intentos reformistas de dicha asamblea y el estar los destinos públicos y las jefaturas locales en manos de personas completamente adictas al antiguo régimen. Así, por ejemplo, la primera Junta de censura que se nombró como disponía el decreto de la libertad de imprenta, compuesta estuvo casi exclusivamente de elementos reaccionarios. El primer Jeje Político que se nombró como consecuencia del nuevo régimen fué don Antonio Desbrull, cuyos criados por su orden destruyeron la lámpara de la Constitución puesta en la fachada de su casa, tan pronto como fué conocido el decreto de Fernando VII en Valencia; el Regente de la Audiencia, era ahora el antiguo fiscal Marín, uno de aquellos funcionarios godoyanos que acumulaban ocho, nueve y diez sueldos ó gratificaciones, goliata escéptico pero autoritario, repulsivo no por sus ideas, que no las tenía, sino por la saña implacable con que persiguió hasta más allá de la muerte al pobre Antillón, cuya dignidad é independencia social le molestaba mucho más que sus extravíos políticos.

Con tan temibles adversarios y con tan manifiestas desventajas empeza-

(1) Datos astobiográficos extractados de una carta suya, publicada en el *Diari de Mallorca* del 8 de febrero de 1812.

ron los reformadores su propaganda, en términos que, más bien que dueños de la situación, parecían huéspedes intrusos en el mismo palacio constitucional que ellos habían fabricado. Corta fué la lucha, pero accidentada y fecunda en episodios de todo género, desde los más regocijados á los más dolorosos y patéticos. Dos años había de durar tan solo su conato de nuevo gobierno y el imperio de sus ideas, incessantemente minado y combatido. De qué manera, vamos á verlo, ahora que á grandes rasgos quedan presentadas las figuras principales de tan complicada acción y hemos trabado conocimiento con los personajes que encarnan las dos tendencias que se disputan el predominio. Gran error sería juzgar á unos y otros por nuestro criterio de hoy, por la predilección ó simpatía personal, por el prejuicio que nos embarga, por la opinión que nos domina, por lo que creemos la verdad de este año ó de esta semana. A los hombres y á las ideas que fueron es les debe el juzgarlos con arreglo á su época, sin aislarlos de su medio ambiente ni abstraerlos del sistema intelectual de que forman parte. Aunque libre la voluntad humana, se condiciona por resabios de herencia y de costumbre el entendimiento, difíciles de desarraigal y de cambiar en un instante. Uos de cara al pasado, creyendo que en el pasado estaba cifrada para siempre nuestra grandeza; otros atraídos por lo misterioso del porvenir, creyendo que el porvenir prepara una sorpresa redentora y como mesiánica, muchos de aquellos hombres tuvieron la convicción indestructible de oír la verdadera voz de la patria, de interpretar el verdadero sentido de su historia y de asegurar su verdadera felicidad, por diferentes y tan opuestas vías.

(Seguirá) M. S. OLIVER.

El sermón (Cuento)

Calló el órgano, apagáronse los cirios, reinó un silencio absoluto en la basílica, y todos, desde el arzobispo hasta los mendigos del pórtico, esperaron con impaciencia. El predicador se dirigió al púlpito como si fuera á tomarlo por asalto. Hijo de Santo Domingo, iba vestido con los hábitos de la Orden y manejaba la palabra como una espada. Nacido en humildísima cuna, había sido labrador, y cuando vino la guerra, siendo todavía un muchacho, se hizo soldado para defender su casa y defender á sus padres. Después de la derrota, la fé iluminó su cerebro, y el licenciado del ejército se dedicó al estudio y se consagró al servicio de Dios. Y allí, en el púlpito, está ahora el tribuno del Evangelio, predicando á los fieles y arrebatándoles con el fuego de su palabra. Pero los que le admiraban no sabían que aquel hombre había amado. Aquel día, antes de entrar en materia, sintió el dominico una especie de angustia. Iba á hablar del amor y de la santidad del matrimonio, y á pensar suyo, se le abrió la antigua herida que tenía en el corazón. Sólo Dios comprendió cuán grande era el valor que necesitaba su atleta. El orador estuvo admirable y á la altura de su misión, y dominó con su elocuencia á la muchedumbre congregada en el templo. El fraile aclamó á la juventud, ensalzó la virtud prodigiosa del amor, que germina en las almas de los ricos lo mismo que en las de los pobres, en las de los reyes al igual que en las de los pastores, y dió gracias á la Naturaleza que fecunda á la mujer, regenera la patria y es una prueba más de la existencia de Dios. ¡Con qué emoción, con qué arte hablaba del matrimonio el célebre predicador. En uno de sus más brillantes párrafos aludió á la Virgen en su hogar y en el seno de su familia, rodeada de una aureola de soberana pureza y bendecida por el Nazareno. El dominico sufría de un modo horrible. Con los brazos abiertos, la cabeza echada hacia atrás y en una actitud noble y majestuosa, dirigió al Océano

que tenía en la mano esta heroica súplica:

—¡Haced señor, que ese hombre y esa mujer sean dichosos; colmadles de todo género de venturas y concededles un hijo tan hermoso como vuestras vestales! Señor, señor, en vuestras manos de vuestros ángeles!

Y en voz baja, temeroso de desmayar, añadió en seguida:

—¡Sostenedme, Dios mío!

Pero la visión no desaparecía y la imagen de Marcela flotaba entre el sacerdote y el crucifijo.

Sí, aquel fraile tan casto, tan puro, tan elocuente, había amado cuando era un ser obscuro y cuando labraba la tierra; sí, había amado con una pasión insensata y destituida de toda esperanza.

El estudio y la fé le habían transformado y el domicilio es hoy un hombre célebre; pero su corazón destrozado recuerda con angustia los tiempos de su juventud.

El infeliz se había enamorado con locura de la hermosa castellana, y el pobre labrador la adoraba, guardando altivamente su secreto. Marcela de Arboville no sabía ni veía nada. ¿Cómo podía adivinar la pasión de aquel humilde campesino?

Transcurrieron las semanas y los meses cuando de pronto resonó en todo el país un grito desgarrador. Francia estaba en peligro.

Nuestro hombre cumplió con su deber y tomó las armas. Pero antes de entrar en fuego quiso ver a Marcela, vestido de uniforme, resuelto a revelar el secreto que por ella sentía. Creía que aquella mujer tendría piedad de un desdichado que iba a batirse por la patria.

Se atrevió, en efecto, a dar tan arriesgado paso y Marcela le acogió con una carcajada que aún resuena en los oídos del dominico, en aquella cátedra ilustre, a la que había subido por sus relevantes méritos y virtudes.

El fraile llegó a la peroración. Las hermosas frases que empleó para terminar las consagró a las gentes impuras, a las que recomendó que llorasen y se arrepintieran de sus culpas.

Y en un soberbio arranque que electrizó a la concurrencia, hizo una evocación a la paz y a la posesión del hogar cristiano.

El fraile bajó del púlpito, cruzó por entre los fieles y entró en la sacristía sin haber visto a Marcela que hermosa todavía, se había retirado humildemente para dejarle pasar.

MIGUEL SAVON.

Hermoso simil

Existe un árbol llamado *del maná*, perteneciente a la familia de los frenos, muy común en el Mediodía de Italia y en Sicilia. Durante el verano, le hacen incisiones en la corteza, de las cuales fluye un líquido cristalino muy nutritivo y muy buscado, sobre todo el que procede de Calabria. Y corre entre el pueblo una tradición, según la cual, como los reyes de Nápoles, hubiesen hecho cercar las tierras donde se produce el maná, imponiéndoles un fuerte tributo, los árboles protestaron dejando inmediatamente de producir, lo mismo que si se hubiesen secado, y no volvieron a tener cosecha hasta que el injusto tributo fué abolido.

La agricultura española es como un inmenso árbol del maná, que el Ministerio de Hacienda ha esterilizado con sus bárbaras exacciones, destinadas a eriar y regalar parásitos, que no si quiera a mejorar y multiplicar los caminos, a combatir la sequía, a difundir la enseñanza, a implantar el crédito. Quien quiera regenerar la agricultura española, la primera lección que tiene que aprender es esa del árbol italiano.

JOAQUIM COSTA.

Cuentas de «La Pasion»

en Oberammergau

En Oberammergau, la Junta directiva de las representaciones de «La Pasion», presidida por el cura, ha terminado el arreglo de cuentas. Los resultados financieros del ejercicio último han sido magníficos. Si nos atenemos a lo que *Le Menestrel* dice, la totalidad de lo recaudado no baja de 1.035.000 marcos, esto es, 1.293.750 francos. Subiendo los gastos a 810.000 marcos, el beneficio neto ha sido, pues, de 225.000 marcos, ó sea de 281.250 francos.

Estas utilidades se aplicarán a obras humanitarias y útiles en favor de la población de Oberammergau. Pero no está ahí todo el provecho que sacan de la empresa los dichos habitantes de aquel pequeño municipio. En la

cuenta de gastos, los propiamente tales (construcción, arreglo, trajes, aparato escénico) no entran mas que en una suma de 320.650 marcos; todo lo restante, esto es 489.350 (mas de 600.000 francos), repartióse en calidad de sobresueldos y gratificaciones entre los vecinos que representaban papeles, figuraban en el Misterio. Los 753 «artistas» que tomaron parte en el desempeño se dividen en 11 clases. La primera comprende tan solo al encargado del papel de Cristo, al director, al primer apunte, a los dos directores de orquesta, al director del coro y al que representa a Caifás; estos privilegiados reciben 1.500 marcos cada uno.

Entran en la segunda clase doce personas, y en ella figuran el primer soprano y el primer contralto, que perciben cada uno 1.130 marcos. Las demás clases disminuyen de 100 ó 150 marcos, y á 50 marcos se reduce la paga de cada niño. Es inútil añadir que en la suma de la recaudación del teatro no se comprenden los beneficios que resultan de la venta á los extranjeros de fotografías, tarjetas postales, recuerdos y toda suerte de objetos para regalos. Estos beneficios fueron considerables, puesto que cada vecino improvisó mercader para mientras duraron las fiestas y que ciertas casas, sobre todas las de los principales artistas, fueron literalmente asaltadas por la multitud de compradores. Asimismo, no hay que decir que las recaudaciones de los fondistas, posaderos, etc., tampoco se indican en la cuenta dicha. No será, pues, exagerar mucho si evaluamos en mas de un millon y medio los beneficios obtenidos el verano último por los afortunados habitantes de la pequeña ciudad bávara.

NOTICIAS

De la capital:

Durante el día de ayer los peones del Municipio divididos en diferentes brigadas, se ocuparon en quitar la gruesa cantidad de barro que cubría los pisos de las calles de esta ciudad.

La medida nos parece inmejorable. Y ya que de nuestras calles nos ocupamos, nos vemos en el caso de repetir nuestra protesta contra su estado que sin que tratemos de exagerar, es verdaderamente intransitable.

Tiempo hace que no se había visto tal abandono, lo cual es aun más de extrañar dada la buena marcha administrativa que se nota en el municipio.

Durante algunos meses ha tenido explicación este abandono, con las obras de canalización de la nueva fabrica de gas, pero hoy aquellas ya han terminado y por lo tanto ha desaparecido toda escusa.

No dudamos que así lo comprenderán los señores que forman parte de la Comisión de Obras, y por lo mismo propiamente en la sesión próxima al Ayuntamiento, el arreglo de las calles, cuyo estado repetimos no puede ser ya mas detestable.

Por la Asamblea Suprema de la benéfica asociación *La Cruz Roja*, se ha concedido la *Medalla de Oro* a nuestro amigo don Nicolás Píña, Secretario general, por los especiales servicios prestados en Palma. Le felicitamos.

El Alcalde señor Abrines, ha dado las ordenes oportunas para que proceda al arreglo del piso interior de la puerta del Campo.

El señor comandante de la guardia municipal impuso ayer varias multas de dos pesetas cada una á otras tantas mujeres por haber promovido un fuerte escándalo en la vía pública.

La *Gaceta* de Madrid correspondiente al día 10 del actual publica los Reales decretos, jubilandos con el haber que por derechos le corresponden y los honores de Presidente de Sala de la Audiencia de Madrid, á don Eugenio Salgado Lopez, Presidente electo de la Audiencia de Palma y nombrando para sustituirle á don Marcial de la Campa y Fernández, que ocupa igual cargo en la de Valladolid.

Por Real orden del Ministerio de la Gobernación, han sido declaradas sucias las procedencias de Smyrna y Vouria (Turquia Asiática) por haber aparecido en ellas la peste levantina.

Ayer fue mudado por la Alcaldía el dueño de varias cabezas de ganado por tenerlas abandonadas en propiedad agena.

Anoche á cosa de las ocho y media salió de nuestro puerto el vapor *Isla de Menorca*, con rumbo á Mahón, lle-

vándose la correspondencia, un crecido número de pasajeros y efectos.

A bordo de dicho buque se embarcó el señor Gobernador Civil de esta provincia, el Subdelegado del Gobierno de S. M. en aquella isla señor Ceballos, el Director de *La Marítima* don Juan Taltavull, el Teniente de Alcalde señor Gamarra, el Coronel de Ingenieros don Ricardo Mir, el Director de la Maquinista Naval don Pablo Ruiz, y los Ingenieros señores Molina, Alberti y Lopez.

Deseamos á todos un feliz viaje.

Han sido devueltos á su dueño dos cerdos que fueron encontrados abandonados en la vía pública, por un agente de policía.

El señor jefe de la policía devolvió á sus padres una joven que se había escapado de la casa paterna marchándose con el novio.

El Veterinario municipal señor Bosch, desecho ayer del matadero por estar demagradadas, dos ovejas que se intentaba sacrificar para el abasto público.

Muy bien señor Bosch, así es como se conquistan las simpatías del vecindario.

Conviene recordar á los navieros la Real orden de 17 del mes último que dispone que, con objeto de evitar que los armadores de buques dejen de pedir en las comandancias de Marina sus anotaciones de cambio de dominio de los mismos, se conceda un plazo de 90 días para que todos los buques presenten en los puertos donde se hallen matriculados los documentos que están prevenidos, procediéndose en caso contrario, á la atención de las embarcaciones, retirándose sus licencias para navegar.

Los gastos originados por las obras llevadas á cabo por administración en los edificios provinciales durante el mes de Diciembre último, ascienden á 388'91 pesetas distribuidas en la siguiente forma: Casa Palacio de la Excm. Diputación Provincial 136'81 pesetas.—Casa de Misericordia, 71'79.—Hospital 170'31.

Cumpliendo con lo acordado por la Diputación Provincial, se ha publicado un anuncio, convocando un concurso para la provisión de la plaza de médico interino de una clínica oftalmológica que por vía de ensayo debe organizarse en el Hospital civil de la provincia.

En la Secretaría de la Junta Provincial de Instrucción Pública, se recibió ayer una relación de las cantidades para el pago de los haberes á los maestros de las Escuelas públicas de esta provincia, correspondientes al cuarto trimestre del año 1900.

Regular fué la animación que se notó ayer en el mercado de muebles, ferretería y otros efectos, celebrada al igual de todos los sábados en la plaza de aquel nombre.

Ayer fué entregada á su dueño una cuchara de plata, de desde hace algunos días estaba depositada en el cuartelillo de la guardia municipal.

El último número del *Boletín Oficial* de la provincia publica el reglamento para las Exposiciones generales de Bellas Artes.

Don Juan Malberti y Rigo, ha presentado en este Gobierno de provincia una solicitud de registro de treinta pertenencias de mineral de plomo, con el título de «Paquita», sitas en el paraje nombrado *Las Minas*, del término municipal de San Juan Bautista, haciendo la siguiente designación:

«Punto de partida el que sirvió para la mina caducada «San Juan». A partir de él se medirán sucesivamente y unas á continuación de otras las distancias siguientes: 100 metros al O., 700 al N., 300 al E., 1.000 al S. 300 al O. y 300 al N.»

Hoy á las doce quedará cerrada la lista de suscripción al banquete que ha de celebrarse mañana en los salones de *La Protectora* en honor á don Juan Palou y Coll.

El número de señores suscritos asciende hasta ahora á un centenar.

El menú será el siguiente: Consumé.—Arroz seco.—Fritura variada.—Bayonesa de pescado.—Papas asadas.—Postres.—Café.—Bisnaim, Jerez y Ron.

Precio del cubierto: 6 pesetas.

El presidente del centro de contratación de Felanitx don Salvador Vidal, nos ha invitado á la reunión hoy á las dos de la tarde en el salón de la cuartera versando sobre las ventajas de la sociedad.

En Manacor ha fallecido don Mateo Lull agente ejecutivo de contribuciones.

Al ser su cadaver conducido al cementerio, el populacho golpeó el ataúd, echándole piedras y tirando empujones á los que lo conducían, demostrando sus iras y odios contra el cadaver del recaudador de contribuciones, que sufría estas manifestaciones postumas.

Un guardia municipal que quiso poner orden y corregir tan vándalo hecho, salió con la cabeza herida de una pedrada.

Por el Ministerio de la Guerra, se ha publicado una Real orden participando al señor Gobernador Civil de esta provincia haber visto con satisfacción el buen resultado de los ejercicios militares efectuados en el mes de Noviembre último por columnas de maniobras organizadas en estas islas, y el comportamiento observado por dichas fuerzas.

Al propio tiempo participa tan bien su satisfacción por las atenciones que las autoridades y vecindario han dispensado á la tropa durante las marchas que se efectuaron en el indicado motivo.

Servicios prestados por la guardia civil:

Da cuenta la del puesto de Sineu, de haber puesto á disposición del Juez municipal de la misma á un individuo presunto autor de haber infirido varias heridas á otro en reyerta habida entre ambos.

La de Bunyola participa haber puesto á disposición del Juez municipal de dicha villa cierta cantidad de corteza de pino, que fué encontrada abandonada en el punto denominado *Mayolas* del monte comunal.

Procedente de Barcelona, fundó en nuestro puerto ayer á las siete de la mañana el vapor *Bellever* conduciendo la correspondencia, unos 50 pasajeros y variada carga.

La causa que esta señalado para verso mañana en esta Audiencia es la instruida por este Juzgado, contra Antonio Palou, por varios hurtos.

Le defenderá el abogado don Miguel Amengual y sostendrá la acusación el Teniente fiscal don Felipe A. Corral.

El vapor *Islaño* salió de nuestro puerto ayer tarde á las cinco, con destino á Ibiza y Alicante llevándose la correspondencia, unos 20 pasajeros y efectos.

Entre el pasaje figuraban los alfereses de navio don Guillermo y don Ignacio ferragut, y el médico militar don Bernardo Riera.

El vapor *Cataluña* llegó ayer al puerto de Barcelona á las seis de la mañana, sin novedad á bordo.

El señor Juez de primera instancia de este partido saca á la venta en pública subasta por el término de veinte días, la casa señalada con el número uno de la calle de Jovellanos, que tiene también puerta en la de Pelaires, con un entresuelo sobre la misma tasada en 7.500 pesetas.

Para el remate de dicha finca se ha señalado el día 8 de Febrero próximo, advirtiéndose que no serán admitidas aquellas posturas que no cubran las dos terceras partes de la tasación.

Para el día 27 del actual, á las once de la mañana, esta convocada la Junta general ordinaria del Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.

Se halla gravemente enfermo habiendo tenido que administrarle los Santos Sacramentos, el Excmo. señor don Juan Massanet Ochando, Senador del Reino y prohombre del partido conservador de Palma.

Mucho deseamos verle totalmente restablecido.

La animación á los bailes de máscaras celebrados esta pasada noche en los salones de la *Asistencia Palmesana* y *La Protectora*, ha sido bastante regular.

El número de mascaritas ha abundado bastante, durante la animación y el bullicio hasta las primeras horas de la madrugada.

A pesar de la aglomeración de gente no ha ocurrido el menor incidente desagradable.

Comisión provincial

Sesión de anteayer

Bajo la presidencia del señor Socias y con asistencia de los señores Amer y Barceló se abrió la sesión, tomándose los siguientes acuerdos.

Se procedió al examen de las cuentas de fondos municipales de Andragó, respectivas al año económico de 1895

á 96, y quedando debidamente justificadas las partidas de cargo y data, se acordó informar al señor Gobernador Civil de la Provincial, que la Comisión provincia entiende que puede autorizarlas con su aprobación.

Se aprobó el de pliego reparos motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales de Villa Carlos correspondiente al mismo año económico de 1895 á 96.

No habiendo producido remate por falta de licitadores la subasta verificada el día 18 de Diciembre último para el suministro de habas mahonesas al Hospital, á la Casa de Misericordia y á la Inclusa de esta ciudad, durante el año de 1901, se acordó anunciar 2.ª subasta, señalando el día 15 de Febrero próximo para que dicho acto tenga lugar á las 12 y 30 minutos con arreglo al mismo tipo y condiciones publicadas en el Boletín Oficial correspondiente al día 8 de Diciembre último, sin otra modificación que la de que el servicio empezará á regir el día que se designe al contratista.

Se dió cuenta de una comunicación del Director de la Carcel de Audiencia, en que manifiesta que por consecuencia del aumento que ha sufrido el número de presos, es ya insuficiente el utensilio de camas, y en su vista se acordó adquirir 20 mantas, 15 jergones y 30 tablas que dicho funcionario considera suficientes para que quede debidamente atendido el servicio.

Se acordó solicitar del Excmo Ayuntamiento de Palma la autorización necesaria para ejecutar en la calle de la Riera las obras indispensables para desaguar en la alcantarilla pública un tubo de bajada de aguas pluviales de la fachada del Teatro principal, que actualmente las vierte sobre la acera; y para construir un conducto de humos en el desvan de la Casa de la Piedad, situado sobre la sala de convalecientes del departamento de medicina de mujeres del Hospital, á fin de poder dotar á dicha dependencia de un calorífero con objeto de evitar las recaídas consiguientes á la temperatura excesivamente baja que actualmente reina en la misma.

Se enteró la Comisión de los estados del movimiento de acogidos en el Hospital, en la Casa de Misericordia y en la Inclusa de esta ciudad, y del resumen estadístico de presos en esta Carcel de Audiencia.

Se acordó satisfacer varias cuentas por servicios provinciales y se levantó la sesión.

Teatro

Los Galeotes fué el gran aliciente para que el Principal se viese anoche en extremo concurrido.

Las escenas de la comedia de los Quintero fueron escuchadas con interés, alcanzando los interpretes repetidos aplausos, especialmente el señor Colom que estuvo admirable.

Ayer tarde salió para Alicante el señor Oliver, representante de la empresa del Principal, con objeto de contratar compañía para cuando termine la de la Cobeña.

Se cree vendrá la compañía del señor Cepillo ó en su defecto, una de zarzuela de género chico.

Cultos para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas Empiezan en Santa Eulalia, á la Purísima Concepción de Maria.

A las siete y media misa de comunión para las hijas de Maria y exposición del Santísimo; á las diez, horas y misa mayor á toda orquesta, en la cual predicará el M. I. Señor don Mateo Garau canónigo penitenciario.

Otras funciones

En San Francisco de Asis, á las tres y media de la tarde, se celebrará la función del Niño perdido, con plática y cántico de Villancicos.

En San Felipe Neri, fiesta del Santo Cristo Rescatado, con misa cantada á las diez y sermón que dirá el P. Antonio Lopez; al anochecer terminará el septenario, con meditación.

Visita á la Corte de Maria

A Nuestra Señora del Remedio en Santa Magdalena.

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas Continúa en Santa Eulalia á la Purísima Concepción costeada por la Archicofradía de las Hijas de Maria.

A las cinco y media exposición del Santísimo sacramento; á las diez, terciaria y misa cantada. Por la tarde vísperas completas matinales y laudes á toda orquesta alternando con el coro, composición del difunto don Guillen

mo Massot y dedicadas á dicha Asociación de Hijas de María, cuyos cultos terminarán con la reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María
A Nuestra Señora del Tránsito en Santa Catalina de Sena.

Sociedades y Corporaciones
Cámara Oficial de Comercio de Palma de Mallorca.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta Cámara, se convoca á los señores socios de la misma para el día 15 de los corrientes, á las 18 y media de la tarde, al objeto de celebrar la última sesión del período ordinario la Asamblea general.

Palma 12 de Enero de 1901.—El Presidente, Mateo Bosch y Bosch.—El Secretario general, Domingo Font.

Últimas cotizaciones

VALORES LOCALES	
Fomento Agrícola.	106 00
Credito Balear.	95 25
Salinera Española.	190 00
Obligaciones > 6 por 100.	104 00
" > 5 por 100.	101 00
Bonos Municipales.	37 00
Isleñas.	55 50
Ferro-Carriles de Malloca.	44 50
Alumbrado por Gas.	55 00
Unión Comercial y papel.	60 00
VALORES Nacionales	
Madrid 12 de Enero	
Interior.	71 20
Exterior.	00 00
Amortizable.	00 00
Cables 886.	85 00
Cables Nuevas 1890.	70 90
Banco de España.	508 00
Tabacos.	385 00
Francia.	34 65
Libras.	33 78
Amortizable al 5 por 100.	12 60

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)
Reorganización de las juntas de puertos.

Madrid 11 á las 22'30
" " " " 22'45
" " " " 22'45
" " " " 23'15
" " " " 23'35
" " " " 23'40

Recibidos el 12 á las 7 30
Hoy se ha firmado la ley de reorganización de las juntas de los puertos.

Se aumentan hasta cuatro los vocales de las juntas en representación de los comerciantes, industriales, mineros, exportadores y marinos mercantes.

El presidente de la junta lo elegirán los vocales. No podrá ser elegido el gobernador de la provincia. Este se reserva las facultades de inspección.

A las juntas podrá facultarlas el Ministro para establecer cargadores, diques para la construcción de buques, careneros, depósitos comerciales y otros elementos de tráfico.

El Ministro se reserva la facultad de nombrar al Ingeniero Director.

Las juntas propondrán el nombramiento del resto del personal técnico.

Se dedica un capítulo á reglamentar la custodia de fondos para evitar defalcas. Para ello se crea la plaza de vocal interventor que llevará los libros y firmará en unión del presidente y secretario los cheques y demás documentos importantes.

Se definen las atribuciones y deberes del ingeniero director.

Se suprimen los delegados administrativos permanentes, pero el ministro podrá designar comisiones especiales para vigilar la marcha administrativa. Estas comisiones especiales actuarán bajo las órdenes del inspector de caminos de las zonas respectivas.

La parte dispositiva de esta ley satisface las aspiraciones de las juntas devolviéndolas las facultades que en el tiempo de su creación, les fueron dadas y evitándose también las extralimitaciones.

De China.-Peste

Madrid 12 á las 2
La Corte china ha enviado á Linkinuyi la orden de que regrese prontamente á Pekin con objeto de modificar las condiciones de paz impuestas por los aliados. En Stanbeil y Astrakan han ocurrido algunos casos de peste bubónica.

Los boers y la bahía de Delagoa.-El poder temporal de los Papas.

Madrid 12 á las 2
Corren rumores de que la línea de comunicación con la bahía de Delagoa, está en manos del general Botha.

Esta noticia es muy pesimista. La prensa liberal italiana censura duramente el discurso pronunciado por el duque de Nordfold, jefe de la peregrinación inglesa al Vaticano.

Ha hablado en favor de la restauración del poder temporal de los Papas.

Romero Robledo y Moret en Polacio.

Madrid 11 á las 22'45
El señor Romero Robledo visitó á la Reina durando la entrevista más de hora y media.

Oumplimentó á la Reina pasando después á las habitaciones de la archiduquesa donde estaban la princesa de Asturias y el conde de Caserta.

Ayer también el señor Moret fué á Palacio durando largo tiempo su visita.

Agitación en la frontera.-Reposición.

Madrid 12 á las 2
Con motivo de la agitación que se nota en la frontera, las autoridades de Cataluña han tomado precauciones.

El señor Ugarte dice que la medida de la reposición de los diputados suspensos lo tomó de acuerdo con el señor Dato.

El consejo de hoy será puramente administrativo.

Los boers en el Cabo.-Preparativos para la defensa.

Madrid 12 á las 2'30
Londres.—En la Ciudad del Cabo reina gran alarma á causa de la proximidad de los boers, los cuales han sido vistos en Su-pootbre.

Se teme que los boers se apoderen de Maraibrug.

El buque *Silie* ha desembarcado en la bahía de Lambert, cañones y tropa de infantería preparando la defensa.

De China.-Los boers cerca de Pretoria.

Madrid 12 á las 3
Shanghai.—Lihunghang está moribundo.

Dicen desde Pretoria que una columna boer sorprendió á un destacamento inglés apoderándose del ganado que llevaba á las mismas puertas de Pretoria.

Voraz incendio

Madrid 12 á las 13'30
El gobernador de Valladolid telegrafía que en el pueblo de Mucientes se ha declarado un incendio que amenaza propagarse á la manzana de casas vecinas. La mitad de las casas han quedado destruidas.

Ha perecido quemado el dueño de la casa donde se inició el incendio.

Ha muerto otro individuo á consecuencia de la caída del tejado.

El gobernador ha enviado al lugar del suceso dos bombas y el personal necesario.

También ha marchado allí el señor gobernador.—*Mencheta*

Mechero Auer
Véase la 4.ª página.

Don Andrés Monserrat y Marcé

HA FALLECIDO

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su esposa, hijos, hermana y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y asistan al oficio funeral que se celebrará mañana lunes 14 del corriente á las 11 de la mañana en la Santa Iglesia Catedral en sufragio del alma del finado.

No se invita particularmente.

Doña María Luisa Montaner Llampayes

Falleció el día 11 de los corrientes á los 82 años de edad

E. P. D.

Su desconsolada hermana, sobrinos, sobrinas, primos, primas y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que, para el eterno descanso del alma de la finada, se celebrará en la parroquial iglesia de San Jaime el próximo lunes 14 á las once de su mañana, con lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente.

NOTICIAS

de la madrugada
TELEGRAMAS
Declaración del señor Ugarte

Madrid 12 á las 16'15
El señor Ugarte ha declarado que el Gobierno se ocupa de la agitación carlista y del contrabando de armas.

Ha añadido que el crucero de guerra *Giralda* será enviado á Bilbao, y que el Ministro de Marina pondrá en movimiento el mayor número posible de buques para que recorran la costa y eviten cualquier alijo que se intente

Náufragos.-Declaración

Madrid 12 á las 17'10
Dicen de Marsella que al llegar á dicho puerto los náufragos del vapor *Ruvia* fueron ovasonados.

El Comandante de dicho buque manifiesta que naufragaron á causa de un error en los fuegos de los faros que debían ser rojos y aparecieron blancos, confundiendo con los de la ciudad.

Se elogia el valor del capitán y de los marineros y se censura al Gobierno por el abandono con que tiene el servicio de salvamento.

Noticias varias

Madrid 11 á las 17'40
Dicen de Lorenzo Marques que los ingleses ocupan el ferrocarril que conduce desde Delagobay hasta Pretoria.

Washington.—Créese que Mr. Mac Kinley abandonará pronto el lecho.

Argel.—En vista del decrecimiento de la peste en Oriente se ha autorizado la peregrinación á la Meca.

Del extranjero

Madrid 11 á las 18'25
Paris.—Se asegura que el Gobierno aprobará la interpelación sobre la carta de S. S. el Papa, para dar amplitud al debate con-

tra las congregaciones religiosas.

Londres.—La prensa se ocupa estensamente de la guerra anglo-boer censurando al Gobierno.

Los últimos despachos de la Colonia del Cabo, dicen que el general boer Mr. Botha está organizando varias correrías al sur de Magahesberg.

Se espera que dentro de breves días ocurrirán combates serios.

Han sido sorprendidos varios destacamentos en Heilbron.

Consejo de ministros

Madrid 12 á las 21'15
" " " " 21'20
" " " " 21'25
" " " " 21'30
" " " " 21'35
" " " " 21'40
" " " " 21'45

Se ha celebrado Consejo de Ministros que ha durado más de dos horas.

Ha asistido al mismo el señor Allende Salazar que se halla por completo restablecido.

Se despacharon numerosos expedientes de Guerra, entre ellos uno instruido contra un individuo que mató á un guardia é hirió á otro, acordándose denegarle el indulto de muerte.

Se aprobó la sesión por el ramo de Guerra de los bronces que sean necesarios para la construcción de dos estatuas, una de San José de Calasanz, en Huesca y la otra del Coronel señor Dufials en Tolosa.

Se aprobó la adquisición de material para el ramo de guerra.

Se examinó el expediente de reparación del monumento histórico, conmemorativo á la batalla de Albuera, y en vista de su valor artístico se acordó que dicho expediente pasara á estudio del señor García Alix.

Igualmente se dió cuenta de otro expediente relativo á la si-

tuación de los reservistas de Infantería de Marina, ascendidos durante la campaña, quedando encargados de su estudio los señores Linares é Izquierdo.

Se autorizó la compra de remaches con destino al crucero de guerra *Cataluña*.

Fueron aprobados varios otros expedientes instruidos por el Ministerio de Gracia y Justicia.

El señor Ugarte notificó la celebración en Madrid, de un Congreso Internacional Higiénico; el cual tendrá efecto el año 1903, acordándose concederle un crédito para atender á los preparativos.

Se aprobó un Real decreto del Ministerio de la Gobernación relativo á la cancelación de las fianzas de los depositarios de fondos provinciales, aclarando varias dudas sobre este punto.

Finalmente los ministros se ocuparon en líneas generales de la preparación de los próximos presupuestos cambiando impresiones sobre el particular y resolviendo atenerse á las tendencias expuestas por la Comisión de presupuestos del Congreso.

Durante el año actual seguirán rigiendo los presupuestos del ejercicio anterior, y los nuevos se presentarán dentro el plazo legal.

El señor Campó salió anticipadamente por tener que asistir al banquete diplomático celebrado en Palacio.

Los demás ministros continuaron reunidos bastante tiempo.

Durante la conversación les visitó para despedirse el general Despuchols, nombrado embajador extraordinario en Prusia.

Al salir los ministros, negaron que trataran de asuntos políticos, ni de la provisión del obispado de Barcelona.

Aseguraron que ni este cargo ni el de la Presidencia del Tribunal Supremo se proveerán hasta después de transcurridos los nueve días.

Varios periodistas más curiosos que los demás observaron á su entrada y á la salida en el salón un gesto del señor Sanchez Toca, de mal humor que indicaba su contrariedad.

Mencheta

ESPECTACULOS

Teatro Principal

Compañía Cómico-Dramática de Carmen Cobeña.—Funciones para hoy.—Tarde á las 8.—La Praviána, Gonzalez y Gonzalez, Los Monigotes.
Noche á las 8.—La comedia en 4 actos, Los Galeotes.
Precios: Entra general 1 peseta.—Al paraiso 0'70 pesetas.

LA EXPERIENCIA ENSEÑA QUE QUIEN MAS ANUNCIA MAS VENDE

En el Centro de Anuncios de JUAN GONZALEZ, Plaza de Santa Eulalia, número 10, se facilitan diferentes sistemas de anunciarse. Los precios establecidos por este Centro resultan con un 30, 40 y hasta un 50 por 100 más baratos que no los establecidos por otros de la isla pues esta casa cuenta con periódicos que por su mucha CIRCULACION resultan ser los más leídos y por consiguiente los que mayores ventajas REALES NO FICTICIAS proporcionan á sus anunciantes.

ANUNCIOS PARA TODA ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

MECHERO AÜER



ÚNICOS Y EXCLUSIVOS DESPACHOS

Palma: Plaza Constitución 90, (Borne).
Sóller: Ferreteria de D. Arnaldo Casellas.

Inca: Drogueria de D. Gabriel Guasp.
Felanitz: Ferreteria de D. Juan Piña.

DESCONFIAR DE TODAS IMITACIONES

MILAGROSOS CONFITES

ó inyección antivéneas y roco antisifilítico

COSTANZI



A. SALVATI COSTANZI

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia se han convalidado y certificado que para curar radicalmente los estreñimientos uretrales (estreches), flujo blanco de las mujeres, afecciones de la vejiga, cálculos, retenciones de orina, encosturas uretrales, purgación reciente ó crónica, gonorrea y demás infecciones genito-uritarias, no hay medicamento más Milagroso que los confites ó inyección Costanzi. También certificado que para curar cualquier enfermedad sífilítica, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roco Costanzi, pues no sólo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias. El invento A. Salvati Costanzi, calle Diputación, 135, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con él, admite á los facultativos el pago una vez curados. Precio de la inyección, pesetas 4. Confites antivéneas para quienes no quieren usar inyecciones pesetas 5. Roco antisifilítico, pesetas 4. Para provincias añadir pesetas 1. Dichos medicamentos están de venta en todas las buenas Farmacias. Depósito en Palma de Mallorca en la farmacia Central de Ignacio Porteza Serra, Jaime II 21.

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Mes de Enero

Línea de Cuba, México.—El día 17 de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor «Monserrate», directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela, Colombia.

Servicio del Mediterráneo.—El día 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor «León XIII», directamente para New-York, Habana, Panamá, Veracruz.

Línea Centro América (Servicio Venezuela Colombia).—El día 11 de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, saldrá el vapor «Isla de Panay», directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Puerto Cabello y La Guayra admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combinación por el ferrocarril de Panamá con la compañía de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conexiones directas.

Línea de Filipinas.—El 5 de Enero de Barcelona el vapor «Montevideo», directamente para Port Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapore, Ho-Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El 3 de Febrero de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz saldrá el vapor «Montevideo», directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil Pacífico.

Línea del Brasil-Plata.—El 24 de Enero saldrá de Liverpool, el 26 de Havre, el 29 de Pasajes, el 30 de Bilbao, el día 2 de febrero de Coruña, el 3 de Villagarcía, el 3 de Vigo, el 4 de Oporto, el 6 de Lisboa y el 8 de Cádiz, el vapor «Montevideo», directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordar en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

Línea de Fernando Po.—El día 25 de Enero saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor «Ciudad Condal», para Fernando Po, con escala en Casablanca, Mazagán, y otros puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Canarias.—El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor «M. L. Villavieja», directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Tángor.—Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tángor: martes, jueves y sábados.

Para más informes, acúñase á los Agentes de la Compañía en Palma, Plaza de Antonio Maura, número 4.

ALMACENES MONTANER

Calle del Sindicato de 2 á 10 y Milagro de 1 á 11



Baratura por final de temporada

PRECIOS FABULOSAMENTE BARATOS

HERPES

CURÁNSE CON EL LÍQUIDO SECANTE ANTI-HERPÉTICO

ROVER

Premiado en la Exposición anexa al IX Cong. Internacional de Higiene y Demografía

Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presenta y por antigua que sea, háese desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofuloides de la misma, erupciones, etc., etc.

DEPÓSITO GENERAL: Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura.

CATARROS

BRONQUITIS CRÓNICAS Y TOSES PERTINACES

Se curan con el licor brea ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.

CUATRO REALES FRASCO

Depósito general, Farmacia de las Copiñas, Plaza Antonio Maura—PALMA

NUNCA LAS CAPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las *Blenorragias* (purgaciones) *Gonorrreas* y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 capsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias y en Palma la de Juan Valenzuela, plaza de la Cuarteza, número 2.

Compra y venta de fincas

Para informes y demás, dirigirse calle de la Riera, núm. 36, Palma.

Tipo-litografía de Amengual y Muntaner

TOS

Se curan con toda seguridad y gran rapidez con los

Discoides pectorales

Roselló

Caja 0'50.—Fr. 1'50. Farmacias y Droguerías.

Convalecientes

Y personas débiles

Si queréis en breves días recuperar las fuerzas perdidas usad el

Vino Tónico-nutritivo Alomar

(el Bifefato de cal asociado, Nuez Kola, Quina, Coca y N. yomiva.)

Písnese en todas las farmacias.

MAS ALLA DEL MISTERIO (SIN DOGMA)

Novela por Enrique Sienkiewicz

Se vende al precio de Una peseta.

«QUOVADIS...?»

por Enrique Sienkiewicz. Precio, 2 pesetas

De venta estas obras en la librería de Amengual y Muntaner, Cadenas 2, y en sus sucursales de Lérida y Manacor.